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Protokoll der Pfarreiratssitzung 

am 8. März 2022 

  

 
Ort:   Pfarrheim Nottuln      

Datum: 08.03.2022 

Beginn: 19:30 Uhr  Ende: 21:40 Uhr 

anwesend: siehe Liste 
 

          

Tagesordnung: 
  

1. Begrüßung und Besinnung, geistlicher Impuls (Carola Ansmann) 

2. Kurze Abstimmung zum Protokoll der letzten Sitzung 

3. Organisatorisches, Team-Modell Pfarreiratsvorstand 

4. Bericht von der außerordentlichen Sitzung des Pfarreirates am 11.02. 

5. „Vitalisierung kirchlichen Lebens“ in unserer Pfarrei 

6. Fronleichnam 

7. Bericht aus dem Kirchenvorstand 

8. Verschiedenes 

- Kar- und Ostertage 2022 

 

Top Was?  

1. Begrüßung & Besinnungstext 

 

Martina Zbick und Martin Riegelmeyer begrüßen die Teilnehmer und 
eröffnen die Sitzung. 

Carola Ansmann trägt einen Besinnungstext vor. 

 

 

2. Protokoll vom 08.12.2021 
 

Das Protokoll vom 08.12.2021 wird ohne Ergänzungen / Änderungen 

verabschiedet. 

 

 

3. Organisatorisches, Team Modell Pfarreiratsvorstand 

Martin Riegelmeyer erläutert, wie sich der gewählte Pfarreiratsvorstand 

nun organisatorisch aufgestellt hat. Das gesamte Vorstandsteam kann 

über die Mailadresse pfr-vorstand@st-martin-nottuln.de erreicht werden. 

Es kam noch die Anregung, ob man eine ggf. auch automatische Antwort 
einrichten kann, damit soll dem Absender der Erhalt der Nachricht / des 

Anliegens bestätigt werden. 

Im Kontext der Team-Lösung wird die Leitung der PR-Sitzungen bis zum 

Ende des Jahres 2022 an Jeannette Breitkopf-Schönhauser und Martina 

Zbick übertragen. 
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Nachberufungen von Jugendlichen (s. TOP 7 des Protokolls vom 8. 

Dezember 2021) können frühestens im Mai 2022 vorgenommen werden – 

nach der nächsten Sitzung des Sachausschusses Jugend. Philipp 
Lammering wird versuchen, Kandidatinnen / Kandidaten zu finden. Die 

bisherigen Vertreter der Jugend im Pfarreirat stehen für das Amt nicht 

mehr zur Verfügung. 

Geplante Klausurtagung: Die Terminabfrage zu einer Klausurtagung im 
Mai hat ein ausgeglichenes Ergebnis für beide Terminoptionen ergeben. 

An beiden Terminen kann jeweils nur etwa die Hälfte der 

Pfarreiratsmitglieder den Termin wahrnehmen. Daher wird ein 

Alternativtermin im Frühjahr 2023 angestrebt. 

 

4. Bericht von der außerordentlichen Sitzung des Pfarreirates am 11.02. 

Die Diskussion am 11.02. lässt sich in folgenden Stichpunkten 

zusammenfassen: 

- Die aufgrund der Corona-Situationen vergleichsweise wenigen 
Möglichkeiten mit neuen Ideen und Aktionen in der Gemeinde 

aktiv zu werden, wird als tragisch empfunden. 

- Die Institution Kirche wird häufig durch ausgeprägten 

Klerikalismus wahrgenommen. Im Gegensatz dazu stehen die 
Erlebnisse vor Ort in der Gemeindearbeit. 

- Aus der Diskussion hat sich keine Notwendigkeit für ein offizielles 

Statement des Pfarreirates zu den aktuellen Geschehnissen 

ergeben. Stattdessen ergab sich der Vorschlag, dies eher an 

anstehende Ereignisse zu knüpfen, wie z.B. die Veröffentlichung 

der Missbrauchsstudie im Bistum Münster. 
- Es wurde auf eine Veranstaltung der Kolpingsfamilie zu den 

Entwicklungen auf dem Synodalen Weg hingewiesen. 

 

 

5. „Vitalisierung kirchlichen Lebens“ in unserer Pfarrei 

In thematischer Anlehnung an die aktuell bestehenden Sachausschüsse 
des Pfarreirat wurden Ideen für eine Vitalisierung kirchlichen Lebens in 

der Pfarrei auf Flipchart-Plakaten gesammelt. Die Plakate wurden im 

Anschluss diskutiert. 

Die Ideensammlungen liegen auch in digitaler Form als Fotos vor und 
können bei Bedarf verteilt, oder alternativ auch aus dem Cloudspeicher 

heruntergeladen werden. 

Der Pfarreiratsvorstand wird die Ergebnisse sichten und analysieren, im 
Rahmen der nächsten Pfarreiratssitzung sollen die gesammelten Ideen 

vertieft und Schwerpunkte gesetzt werden. 

 

 

6. Fronleichnam 

Pfarrdechant Norbert Caßens beschreibt die Situation bei den zuletzt in 
den vier Ortsteilen stattgefundenen Fronleichnamsprozessionen. Die 

Teilnahme insbesondere von Menschen aus der Gemeinde, die bei diesen 
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Prozessionen keine Aufgabe wahrnehmen ist überschaubar bis sehr 

gering. Als Ausnahme ist die Fronleichnamsprozession in Darup 

hervorzuheben. Hier ergibt sich aufgrund der örtlichen Gegebenheiten ein 
zusätzlicher Erlebniswert.  In einstimmigem Beschluss wird entschieden 

zunächst einmal in diesem Jahr (2022) eine Fronleichnamsprozession nur 

im Ortsteil Darup durchzuführen. 

 

7. Bericht aus dem Kirchenvorstand 

Pfarrdechant Norbert Caßens berichtet von der letzten Sitzung des 

Kirchenvorstands. 

 

 

8. Verschiedenes 

a) Durch den Zugang von Pfarrer Raja-Kumar Santiagu und die 

Bereitschaft unserer beiden Emeriiti zu den Hochfesten die 
Gottesdienste mit abzudecken, ergibt sich in diesem Jahr die 

erfreuliche Situation, dass die Kar- und Ostertage in den Ortsteilen 

gefeiert werden können. 

 

Einladung zur Gestaltung der Karwoche und der Ostertage für das 

Jahr 2023, die ohne priesterliche Führung gefeiert werden sollen. 

Die Vorbereitungen dafür werden nach Ostern 2022 in 
Schapdetten stattfinden. 

 

b)  

 

 

 

Nottuln, 16.03.2022     Protokollant: Martin Riegelmeyer 


